Correction du TP n°5 : caractéristiques d’une espèce chimique

Expérience n°1

1. On place le volume de cyclohexane et d’eau dans un tube à essai. On observe que l’eau et le cyclohexane ne se mélangent pas, le terme miscible veut donc dire qui se mélange.


2. Pour savoir où se trouve l’eau on utilise la pissette d’eau distillée : 


[image: image1.wmf]
On observe que les gouttes d’eau traverse la phase qui est au-dessus puis une augmentation du volume de la phase qui est en dessous : l’eau est donc la phase en dessous.

Expérience n°2


· Masse de l’éprouvette seule : mo=24,3 g

· Masse de l ‘éprouvette avec 10mL de cyclohexane : m1=32 g

· Masse de l’éprouvette avec 10 mL d’eau : m2=34,2g.

1. A l’aide des pesées on en déduit la masse de 10 mL=10cm3 de cyclohexane : mcyclohexane=32-24,3=7,7g 

On calcule alors la masse volumique : 
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De même pour l’eau : meau=34,2-24,3=9,9 g puis 
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Densité du cyclohexane : 
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. L’étiquette du flacon nous indique d=0,77. Les résultats de l’expérience sont bien en accord avec cette information.

2. Pour l’eau : 
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3. Lorsque deux liquides ne sont pas miscibles, c’est celui qui a la densité la plus faible qui est au-dessus car c’est le plus léger.

4. dcyclohexane=0,777 
et  deau=1, l’eau est donc plus lourde, elle sera dans la phase du dessous.

Expérience n°3

1. On pèse 6g de sel que l’on met dans un bécher contenant 25 mL. On place ensuite le bécher sous agitation magnétique.


Avant agitation


Après agitation
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2. Le sel se dissout dans l’eau. Le soluté est donc une espèce chimique (souvent solide mais qui peut être aussi liquide) qui se dissous dans un solvant (liquide)

3. On répète la même expérience avec 1 g de sel en plus : même observation. 

On rajoute 1 g de plus : on observe maintenant des petits cristaux de sel qui ne peuvent plus se dissoudre. La saturation est donc le phénomène que l’on observe quand le soluté ne peut plus se dissoudre dans le solvant.  Dans notre cas, pour l’observer, il a fallu dissoudre 8g de sel.

[image: image8.wmf]
4. La solubilité est la masse de sel qu’il faut dissoudre dans un litre de solvant pour atteindre la saturation. On prend donc un litre d’eau puis on dissout peu à peu du sel. Dès que le sel ne se dissout plus, la masse de sel dissoute nous donne la valeur de la solubilité.

5. Dans 25 mL d’eau on a  atteint la saturation entre 7 et 8g. Pour un litre (donc 40 fois plus), la saturation est donc  atteinte entre 7*40=280g et 8*40=320 g  

Attention à la lecture du volume ! ! !
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Au bout de quelques temps on peut remarquer qu’il ne reste plus de sel à l’état solide : il s’est complètement dissous dans l’eau
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